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Просвітницька та громадська діяльність отамана Чорноморського

козацького війська Якова Кухаренка (1799–1862 рр.)

Розглядаються маловідомі широкому загалу сторінки життя та

діяльності видатного діяча українського національного руху на Кубані,

близького друга Тараса Шевченка, наказного отамана Чорноморського

козацького війська Якова Герасимовича Кухаренка (1799–1862 рр.). Автор

розглядає основні аспекти життя та діяльності Якова Кухаренка,

зосереджуючись на його просвітницькій, громадській та літературній

діяльності і приходить до висновку, що Яків Кухаренко відноситься до кола

найбільш знакових постатей українського національного відродження другої

половини ХІХ ст., діяльність якого не тільки створила необхідні умови для

інтеграції української спільноти Кубані до загальноукраїнського національного

простору, але і була вагомою для загального українського національного руху.
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Educational and social activities the Black Sea Cossack Host Ataman Jakiv

Kuharenko (1799–1862 years)

The article examines a little–known pages of the life and career of the prominent

figures of the Ukrainian national movement in the Kuban, a close friend of Taras

Shevchenko, the Black Sea Cossack Host Ataman Jakiv Gerasimovitch Kuharenko

(1799–1862). The author discusses the main aspects of the life and work of Jakiv

Kuharenko, focusing on its social, educational and literary activities, and comes to

the conclusion that Jakiv Kuharenko refers to the circle of the most important figures

of the Ukrainian national revival of the second half of the nineteenth century, whose
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work has not only created the necessary conditions for the integration of the

Ukrainian population of the Kuban region in general Ukrainian national space, but

also played a significant role in the Ukrainian national movement.

Keywords: Kuban, the North Caucasus, the Black Sea Cossack Host, Ataman,

Ukrainian national movement.
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Просветительская и общественная деятельность атамана

Черноморского казачьего войска Якова Кухаренко (1799–1862 гг.)

Рассматриваются малоизвестные страницы жизни и деятельности

выдающегося деятеля украинского национального движения на Кубани,

близкого друга Тараса Шевченко, наказного атамана Черноморского казачьего

войска Якова Герасимовича Кухаренко (1799–1862 гг.). Автор рассматривает

основные аспекты жизни и деятельности Якова Кухаренко, уделяя особое

внимание его общественной, просветительской и литературной деятельности

и приходит к выводу, что Я.Кухаренко относится к кругу наиболее

значительных деятелей украинского национального возрождения второй

половины ХІХ столетия, деятельность которого не только создала

необходимые условия для интеграции украинского населения Кубани в общее

украинское национальное пространство, но и сыграла значительную роль в

украинском национальном движении.

Ключевые слова: Кубань, Северный Кавказ, Черноморское казачье войско,

атаман, украинское национальное движение.

Довгий час історія української спільноти Кубані (Північного Кавказу), та

українських кубанських діячів залишалася за межами уваги дослідників. Ледь

не єдиною постаттю серед видатних діячів українського національного руху на

Кубані, життя та діяльність якої знайшла своє місце у визнаному пантеоні

українських діячів, виявився наказний отаман Чорноморського козацького

війська Яків Кухаренко. Але, головним чином це було обумовлено його
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довготривалими та відданими дружніми стосунками з Тарасом Шевченком.

Тому багато інших, не менш важливих сторінок його діяльності залишилися за

межами уваги дослідників. В той же час, невтомна праця Якова Кухаренка

стала яскравим показником загальноукраїнського національного

відродження,яке охопило всі регіони Російської імперії (як і Австро–Угорської)

де компактно мешкали українці. Отже, досліджуючи основні напрями його

просвітницько–громадської діяльності, ми можемо побачити складні процеси

формування модерної української нації у другій половині ХІХ сторіччя.

Про Якова Герасимовича Кухаренка написано достатньо багато. У першу

чергу завдяки його тривалій та відданій дружбі з Тарасом Шевченком. Перелік

праць та досліджень, присвячених Я.Кухаренкові, складає великий реєстр.

Серед них варто згадати праці Ф.Щербини та Є.Феліцина [1], Л.Мельникова

[2], Г.Омельченка [3], В.Орла [4], В.Чумаченка [5], А.Федіної[6] та багатьох

інших. Головним чином, вони висвітлюють сторінки біографії Якова

Кухаренка, головні напрями його громадської діяльності, наукової та

літературної праці і, головне, відносини з Т.Г. Шевченком.

Метою статті є аналіз основних напрямів просвітницько–громадської

діяльності Якова Кухаренко та її значення для національного розвитку як

українців Кубані так і українського національного руху.

Інтеграція чорноморської (кубанської) еліти в новий український

національний рух відбувалась або через отримання освіти в навчальних закладах

України, або через контакти з українськими громадами під час службових

відряджень у тодішні центри українського громадсько–культурного життя –

Харкова (Училищному комітету Харківського університету підпорядковувалися

всі навчальні заклади Чорноморії) та С.Петербурга. Наприклад, сини військового

протоієрея Є.Порохні навчались у Харкові, сини отамана Ф.Бурсака – у

Черкаській гімназії [6,с.21]. У 40–50 рр. ХІХ ст. в Харківському університеті вже

склалося земляцтво студентів чорноморських козаків: Павла Проскури, Івана

Григоровича Барилка, Федора Карповича Зарецького, Аверкія Миколайовича

Дейнеги, Івана Степановича Демченка, Михайла Івановича Якименка та ін. Усі
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члени чорноморського земляцтва входили до українського гуртка, одним з

чільних провідників якого був П.Куліш. Особливо активну діяльність в роботі

українського гуртка брав І.Демченко, який за це був пізніше заарештований ІІІ

відділенням, деякий час знаходився в ув’язненні в одній з петербурзьких

в’язниць, де захворів на сухоти і невдовзі помер у 1866 р., працюючи викладачем

словесності в Кубанській військовій гімназії [7,с.12]. Саме через цих студентів–

чорноморців Я.Кухаренко, неодноразово перебуваючи в Харкові за службовими

справами, зав’язав знайомство з діячами тогочасного українського національного

руху. Окремо треба зауважити, що, вплив чорноморців–кубанців на формування

модерного українського дискурсу залишається малодослідженим.

Яків Кухаренко народився в 1799 р. Його батьком був колишній запорозький

козак Кущевського куреня Герасим Кухаренко, який одним із перших приєднався

до новоствореного Чорноморського війська, брав участь у штурмі Хаджибея,

Очакова, Ізмаїла, отримав офіцерський чин капітана, дворянство та звання

військового полковника. Після переселення на Кубань був начальником Єйської

паланки та командиром прикордонної сторожі від Катеринодара до Копила,

виконував дипломатичні доручення в Анапі, 1802 р. виконував обов’язки

городничого в Катеринодарі. Після важкого поранення під час бою з черкесами в

1807 р. вийшов у відставку, залишившись членом військової канцелярії, осів на

своєму хуторі [7,с.7]. Ось на цьому хуторі над річкою Бейсуг в юрті

Переяславського курінного поселення і минуло дитинство Якова Кухаренка. У

родині Кухаренків дбайливо зберігались спогади про Запорожжя, сам Яків зростав

в атмосфері козацького побуту, неухильного дотримання українських звичаїв і

традицій.

Військова та службова кар’єра Я.Г. Кухаренка була бездоганною: у 1823 р.

він отримав чин хорунжого, у 1831 р. – став начальником піхотної артилерії,

1834 р. – призначений командиром 9–го кінного полку, 1836 – військовий

старшина, 1833–36 рр. – асесор військової канцелярії та тимчасовий заступник

прокурора, 1839–40–х рр. – керівник економічної експедиції військової

канцелярії, 1842 р. – булавний старшина Єйської округи, 1851 р. – наказний
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отаман Азовського козацького війська, з 10 жовтня 1852 р. до 30 червня 1856 р.

– начальник Військового Штабу та наказний отаман Чорноморського

козацького війська, 1853 р. – отримав чин генерал–хорунжого. У 1861 р., після

декількох років перебування у відставці на своєму хуторі, несподівано був

призначений начальником Нижньо–Кубанської кордонної лінії. Помер у жовтні

1862 р., коли важкопоранений потрапив у полоні до абадзехів. похований у

Катеринодарі 18 жовтня 1862 р. [8,с.13–14].

Як уже згадувалося, за своїми службовими обов’язками Яків Кухаренко

часто відвідував Харків та Петербург, де був бажаним гостем у середовищі

українських громадських діячів, з багатьма з них підтримував листування. Саме

в Петербурзі познайомився з Т.Шевченком. На той час чорноморські козаки не

були такою вже екзотикою для української громади Петербурга. Чимало

вихідців із Чорноморії навчались у вищих навчальних закладах Петербурга або

перебували у складі делегацій чорноморських козацьких старшин і

підтримували контакти з місцевою українською громадою. Серед них окремо

треба відзначити стипендіатів художньої Академії талановитих архітекторів,

козацьких старшин братів Черників – Івана (1811–1874) та Єлісея (1818–1871),

Павла Шамрая. З Павлом Шамраєм Тарас Шевченко деякий час, навчаючись в

Академії, разом винаймав квартиру на Василівському острові [4,с.55]. До кола

близьких знайомих Тараса Шевченка входили також чорноморські старшини

Петро Литевський та Іван Порохня, які перебували у Петербурзі з

відрядженнями і підтримували тісні зв’язки з представниками місцевого

чорноморського земляцтва.

До кола найближчих друзів Я.Кухаренка входили Аполлон Скальковський,

редактор українського часопису «Основи» Василь Білозерський, історик

Микола Костомаров, письменник Пантелеймон Куліш, Степан Опатович,

Семен Гулак–Артемовський, актор Михайло Щепкін та ін. Своїм був Яків

Кухаренко і в харківській «Громаді». Під впливом харківських етнографів

Олександра Корсуна, Амвросія Метлинського, Івана Срезневського Яків

Кухаренко починає збирати фольклорний матеріал Чорноморії, деякі зібрані
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матеріали надсилає своїм харківським друзям [6,с.36]. Навколо Якова

Кухаренка в Катеринодарі утворюється своєрідна кубанська українська

громада, представники якої займаються розповсюдженням української

літератури та підручників. Після загибелі Якова Кухаренка цю справу активно

продовжили члени його родини.

Одним із головних напрямів діяльності Якова Кухаренка була популяризація

серед чорноморців історичної пам’яті. Коли вийшло друком історичне

дослідження Аполлона Скальковського «Історія Нової Січі», Яків Кухаренко

звернувся з відозвою до «Товариства станичних громад Єйського відділу» із

закликом купувати цю книгу: «Хоробре товариство! Кому приємніше знати побут

та подвиги колишнього славного війська Запорозького, від крови яких ми

походимо і яких зброя більше двох століть, охороняючи честь та славу козацьку,

гриміла своїми перемогами на суші, на водах і за водами: у стін Синопу,

Трапезунду та Стамбулу? Кому ще більше належить пишатись їх славою та

хоробрими справами, які ми до сього часу підтримуємо, служачи великому

государю, нам, козакам, нащадкам Запорозьким» [4,с.71].

Чорноморці – живе втілення козацтва, яке для регіонів центральної

України вже перетворилось на романтичну минувшину, викликали у поета

велике зацікавлення. Розповіді друзів–чорноморців про переселення

запорожців на Кубань, про А.Головатого та життя Чорноморії додавали Тарасу

Шевченку стимул для його творчості. Вочевидь, саме через представників

чорноморського земляцтва Яків Кухаренко і познайомився з Тарасом

Шевченком, найімовірніше – у 1840 р. Якщо козаки потрапляли до Петербурга

або до Москви, то одразу входили до місцевих українських громад. Для

Я.Кухаренка молодий поет був вісником з матері Чорноморії – України, – про

яку на Кубані ніколи не забували і яка завжди залишалася для козаків далекою

Батьківщиною. Якщо в історичних творах чорноморської старшини насамперед

акцентувалося на генетичній спорідненості Чорноморського війська з

гетьманською Україною та Військом Запорозьким, то в середовищі простого

козацтва, за умови, що більшість чорноморців, завдяки регулярним
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переселенням добре пам’ятало рідну Полтавщину, Чернігівщину або

Слобожанщину, пам’ять про Україну залишалася важливою підставою етнічної

ідентичності. У своїх спогадах Олександр Кошиць писав: «В своїй уяві вони

(кубанці–чорноморці) цілком відрізняли Кубань від Росії. Для них вона була

цілком чужий світ, а про Україну говорили: «У нас, на Україні». Їх дуже

вражало те, що я чисто розмовляю по–українськи і частенько який–небудь

старенький козак напідпитку, ударивши мене по плечу, в захопленні

промовляв: «О, цей пан краще балакає по–Запорожськи, ніж ми!» [9,с.42].

Звісно, що на такому міцному ґрунті відчуття спільної етнічної та

історичної ідентичностей, знайомство між наказним отаманом та великим

поетом перейшло у вірну і щиру дружбу. Не забував Я.Кухаренко свого друга і

в часи, коли з опальним поетом заборонялось підтримувати будь–які стосунки.

Надсилав Тарасу Григоровичу листи, святкові подарунки, допомагав грошима,

книгами, полегшуючи йому важке заслання. У своїх листах Кухаренко так

звертався до поета: «брате курінний товаришу», «готов душу свою послати до

тебе», «твій поки світить сонце», «любящій і поважающий навік», «певний

друже». Т.Шевченко бачив у Кухаренкові представника славного козацького

війська, яке продовжувало традиції Січі, талановитого й відважного козака–

запорожця.

Я.Кухаренко був також оригінальним та самобутнім письменником, який

написав у 1836 р. п’єсу з життя козаків «Чорноморський побут». Показовим є

те, що попри показну лояльність цих творів, зосередженим, переважно, на

історичній та етнографічній тематиці, в них підкреслювалася особлива

українська специфіка регіону та його населення. Саме тут міститься історична

пісня про зруйнування Запорозької Січі та розвивається наступний діалог між

чорноморським козаком Тупицею та чорноморською козачкою Цвіркункою:

«Тупиця: Та яке нам діло до цілого світа? Ми знаймо свою Чорноморію, а

до...

Цвіркунка: Хіба ж тілько й світу, що в вікні? що Чорноморія та й годі?

Поїдьте лиш у Русь та подивіться, що там робиться… Я вже довго не забуду, як
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один на нас кричав: «Ей, хахли! хахли!» Ми ж думали: на кого б то він каже?

аж він, добродію, на нас! Поки ж ми розчурукали та зупинились, коли

дивимось, аж і солдати за нами біжать, і той пан московський іде та так

розсердивсь, що крий боже! та й каже: «Што ви за люді?» та так лається погано,

що цур йому!...» [10,с.272].

Пізніше ця п’єса в поетичній обробці Михайла Старицького (музика

Миколи Лисенка) стала популярною і відомою оперою.

Т.Шевченко, високо характеризуючи особові та творчі якості Я.Кухаренка,

записав у своєму щоденнику: «Дивовижне явище між людьми – ця істинно

шляхетна людина». Поет дружив і з родиною чорноморського отамана,

особливо з його маленькою донькою Гандзею, яка пізніше стала справжнім

захисником розвитку української культури на Кубані. Без сумніву, щирість і

відвертість Я.Кухаренка дуже підтримувала Тараса Шевченка, надавала йому

сили й наснаги на тяжкому життєвому шляху. 22 квітня 1857 р. поет був

змушений написати Кухаренку: «Десять літ неволі, друже мій єдиний,

знівечили мою віру і надію... Я ще не дуже старий та знівечився». Незабаром

Тарас Шевченко отримав відповідь, сповнену підтримки і щирого захоплення

талантом письменника: «Не кидай діла, сіреч не оставляй писати. Погасило

кляте лихо вогнище твого таланту, але добрий вітерець повіяв, порозносив

золу, знайшов іскорку, що не погасла, та й почав роздувати вогонь: отже і

гляди, як покотить пожарами. Поплюй в кілочки та й строй кобзу сміло, а далі

грай як грав еси». Ще до свого заслання Шевченко мріяв побувати на «вільній

козацькій Україні – Чорноморії. Але цьому не судилося здійснитися – «...думав

я, ідучи в столицю, завернути до вас на Січ, поцілувати тебе, твою стару і твоїх

діточок. Але не так воно робиться, як їм хочеться» [11,с.88].

Яків Кухаренко теж мріяв, щоб його друг побував у козацькій Чорноморії.

В одному зі своїх листів він писав: «Стан[иця] Уманська. 25 мая 1845 года.

Курінний товаришу! Брате! Тарасе Григоровичу! Із Таганрога дві дороги на

нашу Вкраїну (підкреслено Д.Б.), перша: прямо через море байдаками на

Єйську косу (як я вже писав тобі); друга – на Ростов і Кущівку (140 верст). Од
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Ростова до Кущівки приїдеш на ізвощикові, а з Кушівки курінний отаман

Моргун, до якого ти прямо і їдь, домчить тебе до мене чим знатиме, бо йому

вже сказано. Коли ж їхатимеш на Єйську косу, то питай пана Літевського – той

тебе прийме і домчить до мене. Моя резиденція в Уманській, а якщо тут мене

не застанеш, то питай мого отютанта (бо тут мій штаб), то і будеш там, де і я. З

Таганрога пиши, брате, до мене. Таганрозька трупа грає мій «Побит». Приїзди,

будь ласкав, до нас подивитись на тих потомків, котрі два віки різались з

ляхами, а третій з черкесами. Нічого більш тобі не скажу, надіюсь балакати

побачившись, а до того часу будь здоров, як вода, багатий, як земля: бий лихом

об землю, як швець мокрою халявою об лаву, а я поки світа сонця Тобі, брате!

Буду щиро слуговати. Я.Кухаренко» [12,с.39].

Після заслання Т.Шевченко збирався відвідати свого друга Я.Кухаренка та

«Чорноморську Січ». Але цю подорож здійснити самому поетові не вдалось.

Утім, завдяки Якову Кухаренкові «Кобзар» Тараса Шевченка та пам’ять про

нього стали для українців Кубані найдорожчими святинями. Розглянемо

формування шевченківського дискурсу на Кубані та його роль у становленні

модерної національної ідентичності українців цього регіону.

На пам’ять своєму вірному другу–чорноморцю поет присвятив поему

«Москалева криниця» та надіслав автопортрет, який родина Кухаренків

зберігала як святу реліквію. З часів товаришування у Петербурзі доля знов так і

не звела друзів, але дружба продовжувалась через листування до самої смерті

Т.Шевченка з 30 вересня 1842 р. до 25 березня 1860 р.

Сам Яків Кухаренко пережив свого друга тільки на рік і сім місяців.

Обставини його загибелі стали ще одним трагічним епізодом Кавказької війни. У

ніч на 19 вересня 1862 р. за станицею Казанською на чорноморського отамана,

який у супроводі свого зятя та одного козака їхав до Ставрополя, напав

невеликий загін абадзехів. Під час перестрілки козак був убитий, а

тяжкопоранений Я.Кухаренко разом із зятем потрапив у полон. «Абадзехи

посадили полонених на коней зі зв’язаними під крупами коней ногами і в такому

вигляді везли їх два дня і дві ночі. Кухаренко, якому тоді було 63 роки,
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поранений та до того ж не зовсім здоровий, декілька разів падав з коня, а при

переправах через попутні річки промочив ноги у холодній воді, що значною

мірою погіршило стан його здоров’я. Полоняників привезли в один з аулів

верстах у восьми біля Майкопа. Абадзехи не знали, що в їх руках знаходиться

Отаман, який наводив на них острах своїми походами в Закубання. Тільки

випадково це стало їм відомо: один… з абадзехів знав його сина Степана

Кухаренка і коли в розмові з іншим назвав його ім’я, то генерал Кухаренко

заплакав, чим і видав себе. Дізнавшись, хто він такий, черкеси стали ставитися

до нього краще, але почали вимагати викуп у 22 000 золотих карбованців. Коли

закубанські черкеси дізналися про полон Я.Кухаренка, то навіть з далеких аулів

приїжджали подивитися на нього. Звістка про полон Кухаренка справила дуже

гнітюче враження на Чорноморців, які так добре знали його, а ще більше

горювали вони коли 26 вересня до Катеринодара прийшла звістка про його

смерть. Уряд Чорноморії запропонував абадзехам, як викуп за його тіло 20

полонених їх одноплемінників. Але розлючені 8 чоловік, які захопили його в

полон і розраховували отримати багатий викуп, погрожували порубати його тіло

на шматки. Степан Кухаренко, який прибув до Майкопа, вступив з ними в

переговори […] Тут допомогли деякі, дружньо налаштовані до чорноморців

горці і вирішили, що тіло Кухаренка обміняють на зброю Степана Кухаренка та

декількох його приятелів бжедугів. Окрім того, один з друзів, Гогак з аулу

Габукай, сам залишився як закладник, а один абадзехський дворянин віддав у

заклад свою родину. Тіло Якова Кухаренка віддали його синові, а зятя Іогансона

випустили з полону тільки після того, як з Катеринодара відпустили полонених

абадзехів. Від Майкопа і по всій кордонній лінії, де провозили тіло Я.Г.

Кухаренка, збиралися козаки, щоб віддати героєві останню почесть» [13,с.13–

17].

Кубанський козак бандурист Дмитренко–Бут пізніше склав пісню про

смерть отамана:

У п’ятницю на базарі всі заговорили.

Що старого Кухаренка взяли, полонили.
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Задзвонили до ранньої Богу помолиться.

Рознеслися слухи тяжкі, люд чогось боїться…

Зажурились старі й малі, народ голосує…

Пита один у другого: – Чого люд сумує?

Чого острах на всіх найшов…? Чого? – Ти не знаєш:

Генерала Кухаренко узяв черкес [14,с.42].

Як зауважив один з дослідників життя Я.Кухаренка Г.Омельченко,

«Чорноморія від малого до старого віддавала останню пошану небіжчикові, як

рідному синові і благому батькові» [15,с.14].

Так загинув останній чорноморський отаман, воїн і письменник, вірний

товариш Кобзаря. Наступних кубанських отаманів царський уряд призначав із

російських генералів некозацького походження. І лише в 1906 р. після

бурхливих революційних подій кубанським отаманом став козак–чорноморець

Михайло Петрович Бабич. Це була надзвичайно цікава людина, талановитий

адміністратор і меценат, який багато зробив для розвитку культури на Кубані.

Доля його склалася трагічно. Після лютневої революції 1917 р. Бабич мирно

жив на своєму хуторі. У 1918 р. його закатували червоноармійці.

Непересічна постать Я.Кухаренка, його різноманітна діяльність завжди

викликала суперечливе ставлення до нього як сучасників, так і наступних

поколінь. 1 лютого 1913 р. Лука Мельников, колишній редактор газети

«Кубанські обласні відомості», виступив на загальних зборах громади

любителів вивчення Кубанської області з доповіддю «Я.Г. Кухаренко та

Т.Г. Шевченко в їх взаємних відносинах». Зокрема, оцінюючи світогляд Якова

Кухаренка, доповідач висловив таку думку: «Патріотизм Кухаренка мав досить

однобічний характер симпатії або навіть любові, власне до козацької старовини

у вузькому значенні цього слова, до її зовнішніх форм та традиції, навіть

безвідносно до можливості або бажаності її реставрації; патріотизм цей врешті–

решт зводиться до історично–етнографічного інтересу Кухаренка до минулого

та сучасного рідного народу» [11,с.87].
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Власне, Л.Мельников відносив Я.Кухаренка до першого покоління

представників українського національного відродження початку ХІХ ст. –

істориків та етнографів, поміркований патріотизм яких обмежувався

козакофільством та регіональним малоросійським патріотизмом. Наскільки

правий був Л.Мельников, даючи таку оцінку Я.Кухаренкові? Вочевидь, певна

однобічність цієї характеристики полягала в тому, що Л.Мельников намагався

оцінити погляди Я.Кухаренка в контексті особливостей становлення

національної самосвідомості, притаманних представникам українського

громадсько–культурного руху Наддніпрянщини та Слобожанщини, не

враховуючи специфіку Чорноморії та складного положення, в якому перебував

сам Я.Г. Кухаренко, займаючи вищі посади в Чорноморському війську.

Козацький старшина Петро Кокунько, один із провідних діячів

українського національного руху на Кубані наприкінці ХІХ – на початку ХХ

ст., [15] таким чином охарактеризував постать Я.Кухаренка, безпосередньо

полемізуючи з оцінкою, яку дав наказному отаману Л.Мельников: «Яків

Герасимович Кухаренко був справжнім батьком–отаманом Чорноморського

Війська. Старі порядки і вільності Запорожжя ще були живі в пам’яті багатьох,

були живі і свідки їх. Ставлення його до козаків і відношення останніх до нього

ще носило ознаки старого патріархального укладу, за який міцно трималося

тодішнє козацтво і які так не по душі були вищому кавказькому начальству. Це

начальство намагалося всіма силами завести загальні російські порядки не

тільки стройових частин, але й у цивільному управлінні Чорноморського

війська… Усі Отамани Чорноморські до Кухаренка боролися з цим, боровся і

Кухаренко, але становище його було дуже дражливим. Справа в тому, що в

його часи Отаман вважався водночас і командуючим всіма військами, в тому

числі і армійськими, які знаходилися в межах Війська. Тяжко було утримати

рівновагу в такому становищі і йому доводилося бути дуже обережним в

захисті козацьких інтересів, щоб не роздратувати сильних світу цього і тим

самим не загубити те, що було найдорожчим для нього. І без того з давніх часів

найближче начальство косим оком дивилося на чорноморців, які завзято
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зберігали свою свободу і свої порядки… і за традицією ця нелюбов перейшла і

до сучасного Кухаренку начальства, яке скористалося б будь яким

необережним кроком отамана, щоб накласти свою важку руку на все військо

Чорноморське. Це примусило бути дуже обережним Якова Герасимовича, але

ця обережність і стала причиною звинувачень його у зраді Війську і козацтву,

звинувачень, на які він зовсім не заслуговував» [11,с.11–12].

Спростовуючи тезу Л.Мельникова про немовбито «вузько козацьку

орієнтованість» світогляду Я.Кухаренка, П.Кокунько, згадував про власне

перебування в петербурзькій українській Громаді в 70–х рр. ХІХ ст. та

суперечки, які велися щодо Кубані та ролі Я.Кухаренка між М.Костомаровим,

Д.Мордовцевим та П.Кулішем, свідком яких він був: «Справжніми керівниками

та натхненниками гуртка були, звісно, три кита – Костомаров, Мордовцев і

Куліш. Під їх керівництвом збуджувались та обговорювалися різні питання з

минулого України, про її сучасне становище і про те, чого можливо і бажано

очікувати в майбутньому... Серед цих розмов неодноразово підіймалося

питання про Кухаренка та його діяльність на Кубані… За свідченням

Костомарова і Мордовцева про Кухаренка, між всіма, які його знали та чули

про нього, склалося уявлення як про переконаного, надійного українофіла…

Один тільки Куліш, за своєю звичкою до протиріччя, заперечував цю думку.

Він ставив під сумнів українські тенденції Кухаренка, стверджуючи, що у нього

було якесь своєрідне «українофільство», якийсь вузький український

патріотизм, що він був більше козацький патріот, бо окрім своїх козаків він

нічого не бажав бачити. Костомаров заперечував, що до цього треба внести

поправку – яких козаків? Кухаренко був Отаманом Чорноморського Війська і

дуже природно, що він перш за все відстоював своїх Чорноморців, які тісно

зв’язані в минулому з Україною, та і зараз Чорноморці вважають себе

українцями. Куліш зауважував, що дотримання Кухаренком таких вузьких

інтересів як козацькі, піде не на користь більш ширшому завданню українців.

Ні Костомаров, ні Мордовцев не погоджувалися з ним, знаходячи, що шляхи

чорноморського козацтва до досягнення кінцевої мети українського руху не
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розходяться; що ж стосується часу після цього, то природно, що козацтво буде

мати деяке розходження з рештою України, як це було і в минулому і, як

козацький Отаман, Кухаренко, зрозуміло, повинен мати це на увазі, повинен

був бути готовим до цього і підготовлювати своє козацтво до пред’явлення

своїх вимог відповідно його прагненням, коли настане для цього відповідний

час. Та і зараз, коли тиск уряду на Чорноморців ведеться набагато більш

інтенсивно, ніж на пригноблену вже Україну, політика Кухаренка знаходить

собі виправдання в становищі, яке склалося» [11,с.12–13].

Висновки. Дружбу Якова Кухаренка та Тараса Шевченка, літературну,

громадську, наукову діяльність отамана чорноморських козаків можна

інтерпретувати саме як приклад створення загальноукраїнського простору, в

якому Чорноморія вважалась його невід’ємною частиною. Цьому сприяли і

якісні зміни, які відбулися в середовищі чорноморської еліти. Насамперед вони

були зумовлені тим, що нове, постзапорозьке покоління чорноморської еліти

представляли люди, які отримали високий рівень сучасної їм освіти і були

готові ментально та інтелектуально сприйняти новий етап становлення

українського національного розвитку. Якщо до початку діяльності Я.Кухаренка

ментальна модель Чорноморії формувалася під впливом ідеї «Чорноморія –

Нова Січ – Гетьманщина», в першу чергу, завдяки наполегливій просвітницькій

праці чорноморського протоієрея Кирила Росинського (вихованцем якого був,

до речі, і сам Яків Кухаренко), то в середині ХІХ ст. для нового покоління

чорноморської еліти став привабливим модерний дискурс України, не в

останню чергу завдяки його «козакофільству». Сприйняття цієї нової моделі

України з її зверненням до романтизованої козацької минувшини дозволяло

певною мірою канонізувати уявлення про Чорноморію, отримати важливу

інтелектуальну підтримку та закріпити підстави власної козацько–

чорноморської ідентичності через літературу, етнографічні та історичні

дослідження. У житті та діяльності Якова Герасимовича Кухаренка можна

побачити, як, власне, і відбувався цей процес – «віднайдення України» для
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українців Кубані. І необхідно зазначити – відбулося також «відкриття»

української Кубані для решти української спільноти.
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